

# 那些年，我们上过的劳动课

崔海波

近日，教育部发文要求中小学生学习煮饭炖汤、修理家电、种菜养禽等生活技能，不由得想起我们小时候的劳动课。我上小学时，劳动课是被写进课程表的，每学期结束，学校除了评三好学生，还评劳动积极分子。记忆中，我们的劳动项目有很多，教室大扫除、积肥、摘粽子、把课桌椅搬到樟溪河去洗刷等等。那时候还有一首校园流行歌曲叫《劳动最光荣》，如果我没记错的话，它是动画片《小猫钓鱼》的插曲，最后两句是“劳动的快乐说不尽，劳动的创造最光荣”。

我上小学的时候，学校里养了很多兔子，同学们放学后轮流去割兔草，次日送到学校里。寒暑假，学校把兔子分别交给老师带回家去养，开学后再送回来。学校的兔笼很大，每只笼子可以养好多只兔子，我不知道老师们是怎样把兔笼搬回家的，估计得用手拉车吧。学生的假期作业中有一项就是割兔草，记得有一回，我和小伙伴割了一篮兔草送到老师家，老师不在，两只高大的兔笼耸立在她家门口，兔子粪便很臭，真是难为老师了。那时候我家也养着兔子，兔笼就放在后院的石榴树下。小兔子生下来后，我总是忍不住抓来一只放在手心里细细端详，刚出生的小兔子眼睛还没有睁开，粉嫩粉嫩的身体摸上去手感很好。温顺的母兔瞪着红红的眼睛，唯恐我伤害它的宝贝。

作为一名山区女孩，我童年的劳动课更多是帮爸爸妈妈干活。我家除了养普通家兔，还养过长毛兔。记得有一回，我们剪下一大捧兔毛，兴冲冲地送到收购站去，卖了二角七分钱，觉得也不少。很多人家养长毛兔，除了剪毛卖钱外，母兔一年还能生两三窝小兔子，每窝五六只，七八只不等，小兔子二元一只出售，比剪兔毛来钱快。

很多年以后，每每看到路边有一丛丛鲜嫩的兔草，我就手痒痒的很想割一篮。老家樟村是浙西主产地，立

夏过后，商品贝母可以起土了，学校里会放两三天农忙假，让大家去生产队帮忙。

农民们把掏起的贝母一担担挑到徐家沙滩进行粗加工，第一道工序是挖贝母，就是把贝母对半掰开，挖掉里面的芯子。挖贝母没什么技术含量，也不是重活儿，所以就交给我们小孩子做，当然是有钱的，论斤算，同样挖一只贝母，大个儿跟小个儿的分量差很多，所以大家都抢大贝母挖，有些人甚至到徐家弄口去等着，看谁挑回来的贝母个头大，当即预订下，然后跟在挑担的农民后面一路小跑到沙滩。抢到大贝母的人就像捡到了大便宜，一边挖一边说笑着，得意扬扬，没抢到大的只能挖小的。一担贝母挖到天黑才收工，又累又饿。挖贝母的工钱要等贝母晒干卖掉后结算。虽然不多，但是母亲总会给我们几角几分，我用这些钱可以买几支好看的铅笔。

纺纱，也是村民们的一项副业，很多人家里有纺车。

纺纱的第一步是打纱，我家有两台打纱的车，我和母亲一人一台，把丝丝缕缕的麻纤维搓捻成又细又匀的纱线。这道工序绝对是技术活，需手脚并用，协调默契，倘若打出来的纱粗细不匀，就是次品。我不知道自己是几岁学会打纱的，这活计训练了我手指的灵活性。第二道工序是用一种手摇的纺车将两根纱线纺成一股，我们称之为“夹纱”，夹纱难度比较高，我不会做。最后将一圈圈夹好的纱拉伸，这道工序至少得由三个人合作，所用的工具也最繁杂，今天为写这篇文章，我特意上百度查了一下，得知那用具学名叫做车。

纺纱辛苦，有时候还可能是白忙活。纺好的纱交到大队里去，几天后，大队部门口的黑板上会发布检验结果，正品的纱每斤五角五分钱，副品没钱。谁也不知道谁在检验我们的劳动成果，但大家对发布的结果都没有异议。每到发榜那天，母亲差我去看榜单，然后教我算钱，五角

五分乘以几斤几两，两位数乘法着实考验我的心算能力。记忆中，纺纱也是我造句作文的好题材，至今还记得有一次老师要求大家用“一边……一边……”造句，我就写“我一边打纱一边唱歌”。

拉磨，也是儿时的一项劳动。

磨就是稻谷经过磨脱下的壳。与我们村相距五里的蜜岩村口有一家粮站，那里加工粮食，稻谷脱粒研磨产生很多磨糠。磨糠是很好的燃料。镇上有一家粮管所，食堂里烧饭需要磨糠。有位在粮管所做事的熟人把拉磨糠的业务介绍给我们，拉一趟一元五角钱。这项工作一般是我哥哥利用周末时间去做。空

车去的时候，我还可以坐在车上看风景，到了蜜岩粮站，哥哥把一袋袋磨糠装上车，我只是打下手。一麻袋磨糠分量不重，但体量大，十袋就能装满一车了。然后，他在前面拉，我在后面推，到了镇粮管所再卸下来，背到他们的食堂灶间。后来我爸爸去粮管所争取了一下，把劳务费提高到每车两元。可惜没过多久，这项业务被别人家抢去了。

最无聊的劳作，要算挖乌贼骨头了。乌贼是软体动物，但它身上有一根椭圆形的扁平骨头，白色的。

我很小的时候，父亲不知从哪里接来这项赚外快的业务。每天晚上吃过饭，一家人围坐在十五瓦的电灯下，用一种特制刀片将乌贼骨的外壳控掉，取出里面白色的东西。那时候我不知道这东西有什么用，也没有好奇心去探求，只想着挖得快一点多赚几分钱。很多年后才知道乌贼骨是一味中药，它正儿八经的名字叫海螵蛸，有止血止痛等功效。

老家樟村地处山区，小时候生活艰苦，吃的都是地作货，海鲜很少进门，我们挖了成百上千斤乌贼骨，却没见过乌贼长什么样，多年后才一睹它贼头贼脑的怪模样，吃到嫩滑鲜美的乌贼肉。



一家子

水贵仙 摄

# 我们部里的年轻人

黄港洲

我们部里的年轻人，如今都老了！

我说的是东海舰队宣传部，如今已改为宣传处。我于1982年底调入宣传部，部里除领导外，大多是30岁上下的年轻人，个个气宇轩昂，充满青春活力。部里有四个科室，科长是正团级，上校军衔。早就听说东海舰队宣传部人才济济，大咖如林，无论搞新闻宣传还是文艺创作，在全国全军都有一定知名度。由于我是弃医改行调入的，一开始诚惶诚恐，特别谨小慎微。随着时间的流泻，大家彼此熟悉，慢慢成为亲密无间的战友。

先说说我们新闻科吧。科长姓童，上海人，中等个头，微胖。做事干脆利落，说话语速较快，写一手好字。退休后，他在上海多次举办个人书法展，一字难求！在我们科里时，先后策划报道了多位先进典型，如全空军模张达伍、海军模范共产党员萨本茂等。1984年，全军两用人才现场会在东海舰队某支队召开，总部首长余秋里及各大军区领导出席，童科长参与现场报道，在全国全军产生了很大影响。后来他被提升为副部长，仍然分管新闻科工作。作为一名职业军人，他一辈子辗转于北京、辽宁、福建、广东等地，与夫人长期分居两地。最值得我敬慕的是，1985年11月至1986年1月间，由合肥号导弹驱逐舰和丰台号综合补给舰组成的特混编队，以“海军友好访问编队”的名义，在舰队司令员聂奎聚率领下，对巴基斯坦、斯里兰卡和孟加拉国等南亚3国进行正式友好访问。童副部长作为该编队指挥部成员，在65天内途经5个海区，穿越7个海峡，总航程12430海里，开展了200多项外事活动，迈出了中国海军军舰走向世界的第一步。那次出访中，他们在海上遇到了特大台风，巨浪从他们的舰首翻卷过去，整个舰舱被大浪吞没，然后再腾空跃起，童副部长和他的战友们用生命和斗志战胜了险情，彰显了我军首次出访的荣誉！这一惊心动魄的搏击风浪画面，如今仍被相关报道作为背景材料在中央电视台播出。

摄影家章汉亭、《解放军报》记者陈大鹏，也曾是我们科里的年轻

人，后来都成为大咖级人物。他们的作品多次在全国、全军获奖。

再说宣传部教育科的年轻人，在全国社科理论和军队政治教育方面也是出类拔萃。比如殷敦平，中等身材，一双眼睛会说话，额头大，嘴唇薄，快言快语。这位哲学系毕业的山东小伙子，在军队政治教育方面很有一套，出版了一本《军队政治工作教育学》，书名是我请著名书法家李铎先生题写的。殷敦平后来担任南海舰队政治部副主任，参加了首批中国海军赴亚丁湾、索马里地区护航编队，这位少将担任护航编队政委，在碧波巨浪中总结出中国海军走向深蓝进行护航的许多经验，多次上中央电视台讲述他们远海护航的动人故事。电影《战狼》、电视剧《舰在亚丁湾》就是以他们为原型进行创作的。教育科还有位年轻干事周冠宁，在《昆仑》杂志上发表了中篇小说《潜艇今天挂满旗》，作品被誉为潜艇部队水兵生活的一幅风俗画。

在我们部里，还涌现出一大批优秀的文学艺术家：王耀成，散文高手，宁波帮研究专家，著有《赵安中传》等作品；李云良，电影《海之恋》《青春》编剧，在全国影视文学界大名鼎鼎；作家崔京生，创作了《城市假面舞会》《马路骑士》等作品，《马路骑士》荣获法国马赛第九届妇女电影节大奖，电视剧《潮起潮落》获第十四届中国电视剧飞天奖最佳编创奖和金鹰奖。我们部里还培养出著名配音演员丁建华，著名节目主持人刘忠虎，著名作曲家刘保忠，著名画家、书法家、篆刻家于牧、周伟田、杨列章、蔡毅……在这些令我敬重的文学艺术家里，我觉得诗人陈云其最有个性。陈云其是国家一级导演、军旅诗人，祖籍鄞州姜山。云其讲话幽默而有磁性，坚毅的脸膛透出男性的阳刚之美。他开始在福建当兵，因为写了一首反映水兵生活的长诗，被解放军文艺社社长、著名诗人李瑛发现，推荐给《解放军报》上发表，从此一发不可收，接连写了许多反映水兵的诗歌，被誉为“蓝色诗人”。

几度风雨几度春秋，宣传部里的年轻人，在舰队奉献了人生最宝贵的年华。如今，当年的年轻人已鬓白如霜，但大家偶尔仍会相聚，感叹岁月如歌。

# 庄市老街旧时光

鱼 丰

早就听说镇海市老街要拆了，一直想去看看。五一节假日不能再错过了。

庄市老街是典型的江南老街。从深巷中深一脚浅一脚走出来，白墙黛瓦斑驳，墙角生着幽绿的苔，木质的楼梯发出窸窣的声响，间或还有老人的咳嗽声。“回收旧冰箱、旧彩电、旧手机……”一辆三轮车快速从身边驶过，一下子打破你对深巷中时间静止的恍惚。还没走到街面，从横街弄口照进来的阳光越来越强，声音也越来越清晰，“刚到的新鲜河虾……”“黄瓜两块五、小青菜五块、洋葱三块……”伴着公鸡打鸣声、鹅的尖叫声，讨价还价，熙来攘往，满载而归。

“各位居民大家好，病毒蔓延要当心，摸不着也看不到，防疫工作要做好，爱格伦登哟，防疫工作要做好……”庄市兆龙小学退休教师吕赛宝穿着红马甲，手里拿着小喇叭，边走边放她创作的防疫小喇叭，身后是她的两位志愿者伙伴。“我生在这里，长在这里，79年了，对老街有很深的感情。”钟锦华正想去买菜，一听说要采访，干脆又折回后河头的家，讲起他还是小学生的时代，解放军住在老街上的故事。

庄市老街与江南老街又是不一样的。这里是由宁波的一个启航地，也是宁波重要的历史遗存与文化载体，有二三十处具有较高历史文化价值的老建筑。

街河左岸，当年盛极一时的老码头很是落寞，无声地诉说街河往事，令人怅然。

这里的建筑会说话，乐汝成故居与老码头相连，占地400多平方米，正屋五间一厢，西式窗格，中式门楣，门楼、围墙、廊檐也还在。故居主人乐汝成曾被上海人称为“罐头食品大王”，是上海泰康饼干厂老板，直到今天，泰康食品的名头还很响。

位于后河头的庄宅（uān）房，是裕顺行主人的老宅。裕顺行创始于清同治年间，主要经营山货、砖瓦、石灰、木材，清末民初时期最为发达。商行流风所及，现在还有裕裕坊。

开车过去，从西陆路直行，再往

前是祥裕街，顶头是老街的桥。这个

走法，是老朋友尚立峰告诉我的。这些年，宁波大学的的学生团队、老师，文史爱好者，大小媒体，常常到老街做田野调查，做研究课题，采访。很多店铺的主人一听说采访，见怪不怪，很熟练地回答需要讲点什么？

安徽六安的王富建在庄市老街上卖土鸡已10多年了。早的时候三点起床，晚的时候四点起床，忙的时候通宵，“一天能卖出的，总有三十只到五十只，疫情防控期间生意多少受点影响。”

“笃笃笃……”他剥鸡块，媳妇儿拔鸡毛。这段时间，两个人正忙着找房子，“拆迁后找个近一点的地方，店小还是老主顾多。”

“再不拍就来不及了。”听说老街拆迁，同样感到时间紧迫的尚立峰，正好新买了合理光GR3相机，今年春节期间，带着妈妈来老街寻根。妈妈出生在烂秧田11号的老宅中，20岁时随家人搬到对面弄堂里的秀九房，一直到出嫁。“嘿，都几十年了，没见面。”妈妈和当年的老街坊热络地聊起来，尚立峰趁机按下快门，一张大红的“福”字下，定格了两张皱纹舒展的笑容。

外婆家暗沉油亮的方桌上，总放着一杯泡过头的绿茶，透明的玻璃杯上盖着一个绿色的塑料盖子，涩涩的茶香混合着老木屋的味道，连同外婆向后梳着的皱纹夹杂的白发、深陷的眼眶和一尘不染的对襟灰布大褂，就这样留在尚立峰的庄市老街记忆中。

崇正书院一年级学生王梓琪一个人，正在读课文。爸爸妈妈忙着事情，奶奶这会儿忙别的，也没在身边，门口不远处，一棵香樟高大的树冠散发新绿，一旁是一口盖着铁盖的老井。揭开井盖，井水清澈，映着井口上方高远湛蓝的天空。

街河悠悠，三十年河东，三十年河西。

尚立峰说：“我见过老人们当年插禾割稻、种地下田经历的苦，但愿老街拆迁，能够带来好日子。”

说话间，老树上叫鸟婉转的鸟，扑棱棱拍打着翅膀，飞走了。

# 群峰之上

颜 翔

壮阔是如此的绚丽此刻，群峰之上正是晨曦此山峦间穿峰之云海把所有的希望揽入怀中是的，燃烧的霞光可以作证生长的梦想正风起云涌

往事穿过黑夜的洗礼在抵达日出那一刻矗立在高处眺望渺小与伟岸在远方同样精彩不要说你的心事峰峦叠嶂只要心胸足够的宽广天空一样会给你最美的拥抱

(二)

驶入，窗外的绿和云海速度定格成一幅流动的画面悬挂在赞叹的目光里目光里，只有清新的风像阳光抚摸着山峦和盎然的生机

时间总能改变岁月一场战役多么荡气回肠想起去年的冷清和无奈一切的心事像白云飘过回到最初模样那一刻

一条山路走来的每个晨曦和黄昏依然是不变的绿和云海是的，蜿蜒上山的这个五月天一路如此轻盈一路又那么缤纷摇曳

# 现实主义的椰树

寒 石

生长不分季节，这是包括椰子在内的许多热带植物的又一生存特征。我们是阳历11月底前往三亚的，节气已过小雪，即便江南也已入冬，但到了三亚，我们看到的每一棵老椰树上都挂着一枚枚硕大的椰子。仔细看，椰子的大小色泽各有不同，大的像人的脑袋，色泽橙黄；小的像拳头、网球、乒乓球，颜色也依次由橙黄转向青绿。再仔细看，椰果的上面还笼着一团粉白、一片粉黄，那就是椰花。边开花边结果，椰子惜时如金，分秒不浪费。

椰子可爱，但是每次靠近椰树，我总不免心怀戒备，担心树上的椰子掉下来砸着我。我觉得这是椰子树不适合做行道树的又一大理由。但是，答案是发生这种事的概率极低，即使发生了也不至于伤人。导游给出的解释是：一，椰蒂很粗很结实，不到熟透不会自动脱落。现实的情形是，一颗椰子一般不会等到熟透了才采摘，尤其是行道树，有专人负责采摘；二，椰壳很硬，但椰壳的外层包裹了一层厚厚的椰

坐飞机至三亚，通过舷窗看到的

第一抹绿荫，一定是椰子树。在我的印象中，椰树跟竹子、松柏一样，是诗意图景里的常客。如果说竹子、松柏的比衬物是瘦石、巉岩，与椰树为伍的则是碧海、金沙，是浓郁的热带风情。到了三亚，这一切都眼见了、触手可及了。此外，在现实的这片美丽的南中国海景区，我还读到了有关椰树在影像资料里所看不到的东西，即椰树的现实图像与生存原境。

在三亚街头，看到最多的行道树是椰树。三亚不大，她是为三亚湾而生的，如果三亚湾是枚翡翠，三亚就是用来镶嵌这枚翡翠的略显粗糙的镶边。椰树当然也有花，但说椰树是花显然不合适。然而事实上，椰树在三亚确实担当着花的角色。椰花看上去黄澄澄的一团，举在高高的树梢之上，甯说赏心悦目，几乎可以忽略不计。椰树是以整树的形象出现在人们的视野中的。它那斑驳而高挑的树身、阔大而青葱的羽叶、浑圆而结实的果实，沧桑却并不显老。当它一树树张扬着绿色的旗帜，出没在街道、人群与建筑物中间时，它就是花了，就是一棵树巨大的、盛开的绿色花朵。

椰树枝疏叶茂、高大俊朗，给人的整体形象是那样青葱勃